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Projectoproep coaching en intervisie van de pilootprojecten lokale gezinscoaches
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inleiding
In haar Regeerakkoord en het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding 2020-2024 erkent de Vlaamse Regering de lokale besturen als regisseur om lokaal armoede aan te pakken.
 
Op dit moment wordt een gezin in armoede vaak geholpen door diverse partners, die dikwijls het overzicht op de totale hulp niet hebben. Om deze versnippering tegen te gaan wil de Vlaamse overheid lokale besturen ondersteunen om via het principe van lokale gezinscoaches een intensieve begeleiding op maat te realiseren voor kwetsbare gezinnen met kinderen die kampen met diverse problemen. De proactieve en outreachende ondersteuning helpt gezinnen op alle levensdomeinen vooruit waardoor meer sociale grondrechten gerealiseerd kunnen worden. 

Gezinscoaches zijn ingebed in een (boven)lokaal netwerk, onder regie van de lokale besturen. Samenwerking met partners zoals jeugdhulpvoorzieningen, het Sociaal huis, het Huis van het Kind, het onderwijs, het jeugdwerk, het welzijnswerk, … is belangrijk bij de uitwerking van dit concept. Bovenlokale samenwerking wordt aangemoedigd om de noodzakelijke werkingsprincipes, samenwerking en randvoorwaarden te kunnen realiseren.

De Vlaamse Regering neemt zich in het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding voor een kader te ontwikkelen voor het werken met lokale gezinscoaches, om lokale besturen die hiermee aan de slag willen gaan handvaten te bieden. 

Het basiskader is ondertussen in samenwerking met relevante stakeholders uitgewerkt.  De Vlaamse minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, dhr. Wouter Beke, lanceerde in dit kader een projectoproep om maximum 15 pilootprojecten te ondersteunen die waardevolle input kunnen leveren om tot een breed toepasbaar Vlaams kader voor lokale gezinscoaches te komen. Alle informatie m.b.t. deze projectoproep aan lokale besturen is te vinden op www.vlaanderen.be/armoede.  

Gedurende de projectperiode, die uiterlijk start op 1 november 2021 en loopt tot 31 oktober 2023, zal een wetenschappelijke opvolging en evaluatie van de projecten georganiseerd worden vanuit het Steunpunt WVG. Dit onderzoek zal opgevolgd worden via de stuurgroep lokale gezinscoaches.  

De geselecteerde pilootprojecten zullen eveneens gebruik kunnen maken van een aanbod van coaching en intervisie. Dit aanbod maakt het voorwerp uit van voorliggende projectoproep.
 

Er zullen maximum 15 pilootprojecten geselecteerd worden, zodat enerzijds de coaching en intervisie voldoende kwalitatief kunnen gebeuren, maar er ook voldoende diversiteit in praktijken gerealiseerd kan worden om er lessen uit te trekken voor een Vlaams kader.

Meer informatie en het aanvraagformulier voor de subsidieaanvraag inzake coaching en intervisie van de pilootprojecten lokale gezinscoaches vindt u op www.vlaanderen.be/armoede. 

U kunt ook contact opnemen met de Afdeling Welzijn en Samenleving van het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, Koning Albert II-laan 35, bus 30, 1030 Brussel (tel. 02 533 33 30) of mailen naar welzijnensamenleving@vlaanderen.be. 

Wie kan een subsidie aanvragen?
Verenigingen zonder winstoogmerk
Onderzoeksinstellingen

Looptijd van de ondersteuningsopdracht
De ondersteuningsopdracht start uiterlijk op 1 november 2021 en eindigt op 31 oktober 2023.

Opdrachtomschrijving
De opdracht bestaat uit de ondersteuning van de (maximum) 15 projecten die in het kader van de projectoproep “lokale gezinscoaches” zullen worden gesubsidieerd. 

De opdracht bestaat minimaal uit: 
Lokale ondersteuning en coaching (steeds op maat en in functie van de specifieke noden van het project)
· Voorzien van procesbegeleiding voor de pilootprojecten.
· Vanuit brede expertise gericht informatie aanleveren.
· Vorming organiseren rond diverse thema’s naargelang de lokale en bovenlokale noden: proactief handelen, cliëntparticipatie, versterken van informele netwerken, impactmeting, …
Bovenlokale ondersteuning en uitwisseling
· Organisatie van een lerend netwerk met basiswerkers en/of directies om het uitwisselen van expertise en goede praktijken te faciliteren. Regelmatige samenkomsten (3- tot 4-maandelijks) waarbij de projectpartner zowel de administratieve (agenda, verslag, …) als de inhoudelijke organisatie verzorgt.
· Ontwikkelen of verzamelen en ontsluiten van ondersteuningsmateriaal ten behoeve van de projecten (sjablonen, presentaties, folders, …).
· Inventariseren van methodieken, goede praktijken, succesfactoren en knelpunten die naar boven komen in de werking en zorgen voor de verspreiding en uitwisseling via diverse tools (bvb. online forum, nieuwsbrief, …).
· Meewerken aan de wetenschappelijke opvolging en evaluatie van de projecten: beleidsaanbevelingen formuleren rond lokale gezinscoaches op basis van de opgedane expertise binnen de pilootprojecten.
Participatie aan de stuurgroep lokale gezinscoaches op Vlaams niveau.
 
Hoeveel subsidies kan je aanvragen?
De subsidie bedraagt maximaal 160.000 euro.

De subsidie kan ingezet worden voor zowel personeels- als werkingskosten. Infrastructuurkosten zijn niet subsidiabel.

Welke zijn de beoordelingscriteria?
Om in aanmerking te komen voor subsidiëring, wordt een aanvraag – na ontvankelijkheidscontrole – beoordeeld op de drie onderstaande beoordelingscriteria. Er wordt steeds aangegeven voor hoeveel procent een criterium doorweegt.

De wijze waarop de opdracht van ondersteuning van de projecten zal worden aangepakt (55%)
De mate waarin er expertise voorhanden is bij de organisator om deze opdracht waar te maken (35%)
De verhouding tussen de voorziene inspanningen en de gevraagde subsidie (10%)

Voor de beoordeling van de aanvraag kent een jury samengesteld uit leden van de afdeling Welzijn en Samenleving van het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin een score toe aan de drie criteria. De jury kan bijkomende informatie vragen bij de aanvrager in geval van onduidelijkheid.

De subsidies worden aan 1 organisator toegekend, met name de organisator wiens aanpak en expertise het meest past binnen deze subsidieoproep. Bij gelijke score tussen twee of meerdere aanvragen, wordt de subsidie toegekend aan de organisator die het hoogst scoort op het eerste criterium. 

Toelichting bij de begroting
In het document “Begroting coaching en intervisie pilootprojecten lokale gezinscoaches‘’ geeft u een duidelijke, gedetailleerde en verantwoorde begrotingsraming van opbrengsten en kosten die betrekking hebben op de realisatie van het ingediende project.

Maak hierin een duidelijk onderscheid tussen de projectkosten en –opbrengsten en eventuele andere kosten en opbrengsten. 

De projectkosten en –opbrengsten zijn alle subsidiabele kosten en opbrengsten in het kader van het bereiken van de doelstellingen van het project en waarvoor deze subsidie gevraagd wordt. De eventuele andere kosten en opbrengsten betreffen inkomsten en uitgaven van het project maar waarvoor in het kader van deze oproep geen subsidies gevraagd worden (bijvoorbeeld omdat ze gedragen worden met eigen middelen of met andere (project)subsidies). De totale projectkosten en –opbrengsten zijn de som van beide. Het is belangrijk om alle opbrengsten en kosten van het project op te nemen.

Verdere aandachtspunten:

als u voor dit project personeel inzet, kunnen algemene kosten zoals huur, telefoonkosten, … aan het project worden toegerekend aan de hand van een verdeelsleutel per voltijds equivalent personeelslid (bij voorkeur) of per vierkante meter (indien onmogelijk per VTE);
afschrijvingen mogen worden ingebracht voor de looptijd van het project;
als u ook elders subsidies hebt aangevraagd of reeds ontvangt voor dit project, dient u dit duidelijk aan te geven in uw begroting (kolom ‘kosten ten laste van overige subsidies’ bij de kosten en rubriek 73 bij de opbrengsten). 

Hoe verloopt de procedure?
De procedure bestaat uit twee fasen: de ontvankelijkheidsanalyse en de beoordelingsanalyse.

Ontvankelijkheidsanalyse

Uw subsidieaanvraag is ontvankelijk:

Als u het volledig en in het Nederlands ingevulde aanvraagformulier en de begroting, ondertekend en met de gevraagde bijlagen, uiterlijk op 15 september 2021 elektronisch verzendt naar de Afdeling Welzijn en Samenleving van het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, via welzijnensamenleving@vlaanderen.be.
Als u volgende bijlagen bij het aanvraagformulier voegt:
· de ingevulde begroting;
· voor een vzw:
· het inhoudelijk jaarverslag 2020;
· een goedgekeurde jaarrekening 2020. Die jaarrekening moet opgesteld zijn in de vorm die gebruikelijk is bij het type boekhouding dat u voert.

Opmerking! Deze informatie is niet vereist voor organisaties die erkend en gesubsidieerd worden door de Vlaamse overheid. Voor onderzoeksinstellingen volstaat een uittreksel uit de jaarrekening met het activiteitencentrum.

Als de subsidieaanvraag verstuurd is na 15 september 2021 of niet de vereiste bijlagen omvat, wordt de aanvraag onontvankelijk verklaard en wordt ze inhoudelijk niet beoordeeld. 

Beoordelingsanalyse

Zodra het project ontvankelijk is verklaard, start de beoordelingsanalyse. In de beoordelingsanalyse worden projectaanvragen beoordeeld op basis van de criteria, toegelicht onder rubriek 6.

Indiendatum
Projecten kunnen ingediend worden tot en met 15 september 2021.

  Opvolging
De Vlaamse overheid verwacht naast een algemene eindrapportage ook een tussentijdse rapportage van de voortgang uiterlijk 31 oktober 2022.

U vindt het aanvraagformulier en de informatiebrochure op:
www.vlaanderen.be/armoede 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:
Vlaamse overheid
Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin
Afdeling Welzijn en Samenleving
Koning Albert II-laan 35, bus 30,
1030 Brussel

Inhoudelijke vragen: Carine De Wilde (0499 58 99 53) en Eva Porrez (0492 13 18 48)
Vragen bij de begroting: Marcel Lauwers (02 553 33 83)

E-mailadres: welzijnensamenleving@vlaanderen.be 
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