Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

Afdeling Welzijn en Samenleving

Koning Albert II-laan 35 bus 30

1030 BRUSSEL

Tel. 02 553 33 30 - Fax 02 553 33 60

welzijnensamenleving@wvg.vlaanderen.be

Informatiebrochure bij de subsidieaanvraag in het kader 

van de projectsubsidies ‘gezonde en betaalbare maaltijden gekoppeld aan integrale gezinsondersteuning’ 2015
Inleiding

Voldoende en gezond voedsel is een van de basisvoorzieningen waarover iedereen zou moeten beschikken. Toch hebben meer en meer mensen hier geen of onvoldoende toegang toe.

Een structurele preventieve armoedebestrijding is noodzakelijk om toegang tot alle basisvoorzieningen te realiseren. Dit is ook de ambitie van de Vlaamse Regering die vertaald wordt in het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding.
Aanvullend hierbij neemt de Vlaamse overheid verschillende initiatieven om een aanbod te ondersteunen dat tegemoet komt aan de reële noden en basisbehoeften van gezinnen in armoede op het vlak van voldoende, gezonde en betaalbare voeding.

Zo zet de Vlaamse overheid in op het tegengaan van voedselverspilling in combinatie met de herverdeling van voedseloverschotten, in het bijzonder naar de meest kwetsbaren uit onze maatschappij. 
Daarnaast ondersteunt de Vlaamse overheid, via deze projectoproep, waardevolle initiatieven die zich richten op het verzorgen van een gezonde, betaalbare maaltijd voor gezinnen met (jonge) kinderen uit kwetsbare doelgroepen, binnen een integrale benadering van armoede. Het voorzien van een maaltijd staat immers niet op zich, maar past binnen een lokale integrale aanpak die mensen wil versterken. Het is (ook) een middel om mensen in armoede proactief te bereiken, integraal te ondersteunen, de mogelijkheid te bieden in contact te komen met een breed netwerk van andere organisaties (hulp- en dienstverlening, verenigingen, …) en hun sociaal netwerk te verruimen. Voedsel kan gezien worden als een middel om mensen in armoede op een laagdrempelige manier te bereiken om gezinsondersteuning aan te bieden.
Deze oproep wil het voor dergelijke initiatieven mogelijk maken om deze maaltijden aan kwetsbare kinderen tot en met 12 jaar aan te bieden aan een tarief van één euro, en dit te koppelen aan een bredere gezinsondersteuning. Er worden een aantal (rand)voorwaarden gekoppeld aan de ondersteuning die toegelicht worden in de rubriek IV. Inhoudelijke criteria.
Meer informatie en het aanvraagformulier vindt u op www.vlaanderen.be/armoede. 

U kunt ook contact opnemen met de Afdeling Welzijn en Samenleving van het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, Koning Albert II-laan 35, bus 30, 1030 Brussel (tel. 02 553 33 30) of mailen naar welzijnensamenleving@wvg.vlaanderen.be.

I. Wie kan een subsidie aanvragen?

· verenigingen zonder winstoogmerk;

· lokale besturen van het Vlaamse Gewest;

· de VGC voor Brussel.

II. Looptijd van de projecten

Alle projecten dienen te starten ten laatste op 15 december 2015.

De projecten hebben een looptijd van maximaal 36 maanden. Mits positieve tussentijdse evaluatie kan een verlenging overwogen worden. Goedgekeurde projecten worden tijdig over deze mogelijkheid geïnformeerd.
III. Hoeveel subsidies kan je aanvragen?

De maximale subsidie bedraagt 60.000 euro per project, ongeacht de looptijd. 
De subsidie is bedoeld om maaltijden aan kinderen te kunnen aanbieden tegen een tarief van één euro, hiervoor de nodige toeleiding te organiseren, én de koppeling met integrale gezinsondersteuning te realiseren, binnen een lokaal netwerk van verschillende diensten.

IV. Welke zijn de inhoudelijke criteria?

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring, moet een project voldoen aan vijf verplichte inhoudelijke criteria. Daarnaast zijn er twee optionele criteria die mee ter beoordeling gebruikt worden.

Verplichte criteria

Het project moet een aantoonbaar aanbod van gezonde en betaalbare maaltijden voorzien voor gezinnen met (jonge) kinderen, gekoppeld aan integrale ondersteuning van gezinnen. De organisatie voert dit zelf uit in samenwerking met andere actoren binnen een lokaal netwerk, waarvan minstens het lokaal bestuur deel uitmaakt. Het aanbod moet participatief ingevuld worden.
· Gezonde en betaalbare maaltijd aanbieden
Het project moet gezonde en betaalbare maaltijden aanbieden aan kinderen in armoede. Deze maaltijd bestaat minimaal uit soep en een hoofdgerecht. De kostprijs per kindermaaltijd bedraagt één euro voor kinderen in armoede tot en met 12 jaar.
Als er ook maaltijden voor kinderen ouder dan 12 jaar en volwassenen in armoede worden aangeboden, voorziet het project ook hier een sociaal tarief. Het staat het initiatief vrij om hogere tarieven te voorzien voor andere klanten.
Het is daarnaast belangrijk dat het aanbod gevarieerd en gezond is, waarbij ook rekening gehouden wordt met aangepaste noden van de beoogde doelgroep, bijvoorbeeld inzake leeftijd, dieet,…

Uiteraard past u alle voorschriften inzake hygiëne en voedselveiligheid toe.
· Bereik van (gezinnen met) kinderen

Het project richt zich in eerste instantie tot kwetsbare (gezinnen met) kinderen tot en met 12 jaar. Dit wil niet zeggen dat de projecten zich uitsluitend tot gezinnen met (jonge) kinderen mogen richten. Het houdt wel in dat binnen het aanbod van maaltijden bijzondere aandacht moet gaan naar het bereiken en ondersteunen van deze gezinnen. Dit wordt gerealiseerd op verschillende manieren:

· een tarief van één euro voor maaltijden voor kwetsbare kinderen tot en met 12 jaar;

· inbedding in een lokaal netwerk met organisaties die ondersteuning bieden die tegemoet komt aan de noden van kwetsbare gezinnen met (jonge) kinderen (zie verder “integrale gezinsondersteuning”).
Het is daarbij de bedoeling om door dit project meer kinderen in armoede en hun gezin te bereiken. Hiervoor voorziet het project in initiatieven om het aanbod bekend te maken en actief kwetsbare gezinnen toe te leiden. Verschillende communicatiekanalen kunnen hiervoor gebruikt worden. Ook samenwerking met andere initiatieven en organisaties in het lokaal netwerk kan hierin een belangrijke rol spelen. 

· Integrale gezinsondersteuning

Zoals vermeld zien we een aanbod van gezonde en betaalbare maaltijden als een van de elementen van een integrale aanpak van armoede. Het geheel moet leiden tot een integrale ondersteuning van gezinnen, mogelijk door het zelf voorzien maar ook het verlagen van de drempel naar andere vormen van ondersteuning en hulp- en dienstverlening. De focus ligt hier op die initiatieven die gezinnen met (jonge) kinderen sterker maken. Het gaat hier om een combinatie van initiatieven die zich zowel rechtstreeks naar kinderen richten als naar initiatieven die de ouders versterken. Kinderarmoede is immers armoede van de gezinnen waarin kinderen opgroeien.

We denken onder meer aan (een combinatie van) opleidings- en tewerkstellingsinitiatieven, kinderopvang, preventieve gezinsondersteuning, huistaakbegeleiding, vrijetijdsbesteding al dan niet via het lokale verenigingsleven,… Ook het realiseren van ontmoeting en het versterken van het sociaal en informeel netwerk zijn in deze belangrijk. Bijzondere aandacht kan in dit kader gaan naar het stimuleren van zelf gezond en vers koken en eten bij de (doelgroep)klanten.
Hoe de brug geslagen wordt tussen het aanbod van gezonde en betaalbare maaltijden met dergelijke andere initiatieven, is in te vullen naargelang de lokale situatie. Dit zal echter cruciaal zijn om de meerwaarde van het project in het kader van een integrale armoedebestrijding te realiseren.

Het is belangrijk dat deze ondersteuning, en de toeleiding vanuit het aanbod aan gezonde en betaalbare maaltijden, op vrijwillige basis, onvoorwaardelijk en in vertrouwen kan plaatsvinden.

· Lokaal netwerk en rol van het lokaal bestuur
Heel wat organisaties zijn lokaal actief in de strijd tegen armoede. Een integraal beleid vraagt samenwerking en afstemming tussen deze initiatieven, zodat een lokaal netwerk ontstaat waarbinnen integrale ondersteuning van gezinnen gerealiseerd kan worden. Een aanbod van betaalbare en gezonde maaltijden, is één element binnen dit netwerk. Het is een van de manieren waarop kwetsbare gezinnen bereikt kunnen worden, en van waaruit ze ondersteund kunnen worden. Ook andere actoren zoals bedrijven of financiers kunnen in dit project een rol spelen.
De regierol van de lokale besturen wordt bevestigd in de beleidsnota Armoedebestrijding. Bij de ingediende projecten wordt bijgevolg betrokkenheid verwacht van minstens een lokaal bestuur (gemeente of OCMW). Dit is uiteraard zo als het lokaal bestuur zelf initiatiefnemer is van het project. Als een vzw het project indient, moet er een minimale inhoudelijke en/of praktische betrokkenheid zijn van een lokaal bestuur. Gezamenlijke betrokkenheid van gemeente en OCMW of intergemeentelijke samenwerking kan een meerwaarde zijn. Het lokaal bestuur kan bv. zorgen voor een geschikte infrastructuur, een partner zijn inzake toeleiding of vanuit de regierol binnen het lokaal netwerk.
Gezien de specifieke Brusselse realiteit wordt voor Brusselse projecten betrokkenheid van de Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) ook in aanmerking genomen voor dit criterium. Uiteraard blijft ook betrokkenheid van een Brussels lokaal bestuur mogelijk. Lokale besturen in het Brusselse Hoofdstedelijk Gewest kunnen evenwel niet als initiatiefnemer voor een project inschrijven op deze projectoproep.
· Participatie

Om een aanbod en werkwijze te realiseren die echte impact heeft, is het cruciaal te vertrekken vanuit de concrete ervaringen en noden van de doelgroep. Zij kunnen best aangeven wat voor hen het verschil maakt tussen wel of niet ingaan op een aanbod, tussen wel of niet de stap zetten naar verdere ondersteuning. De participatie van de gezinnen (ouders én kinderen) in armoede zelf verdient bijzondere aandacht. Deze kan op verschillende manieren gerealiseerd worden, binnen de lokale context.

Deze participatieve aanpak is belangrijk van bij de ontwikkeling, over de uitvoering tot de evaluatie van een project. 
Optionele criteria

Naast bovenstaande verplichte criteria, behalen projecten een meerwaarde als ze gekoppeld zijn aan sociale tewerkstelling en/of sociaal aan de slag gaan met voedseloverschotten.

· Sociale tewerkstelling

Een bijzondere meerwaarde kan gecreëerd worden door het initiatief te koppelen aan bestaande sociale tewerkstelling. Dit is geen vereiste, maar verdient aanbeveling aangezien ook op die manier bijkomend aan armoedebestrijding bijgedragen wordt.
· Sociaal aan de slag met voedseloverschotten

Een andere mogelijke, maar niet verplichte, meerwaarde is het gebruik van voedseloverschotten in de werking van het initiatief. Verschillende organisaties zijn actief om zelf, of als tussenpersoon, de brug te maken tussen voedseloverschotten (bv. van veilingen of supermarkten), en voedselaanbod voor mensen in armoede. Hiermee worden ecologische, ethische, sociale en economische overwegingen gecombineerd. Samenwerking met dergelijke initiatieven, of het zelf uitbouwen van dergelijke werking, wordt aangemoedigd.
· Innovatief en creatief
Een innovatieve en creatieve aanpak van het project kan tot grotere resultaten leiden. Dit kan gerealiseerd worden op (een combinatie van) verschillende aspecten van de oproep, zoals methodieken inzake toeleiding, samenwerking met lokale partners inzake bv. gebruik van bestaande kook- en eetinfrastructuur, duurzame financiering, verderzetting na afloop van de projectperiode,…

· Verderzetting na de projectperiode

De subsidie wordt toegekend voor een welbepaalde projectperiode. Een verlenging kan overwogen worden mits positieve evaluatie, maar is niet gegarandeerd. Initiatieven die na de projectperiode structureel verdergezet kunnen worden, binnen het lokale netwerk, verdienen aanbeveling. Hiervoor kan samenwerking met andere organisaties, het lokale bestuur en andere financiers onderzocht worden.
V. Toelichting bij de begroting
In het document “Begroting projecten gezonde en betaalbare maaltijden gekoppeld aan integrale gezinsondersteuning 2015” geeft u een duidelijke, gedetailleerde en verantwoorde begrotingsraming van opbrengsten en kosten die betrekking hebben op de realisatie van het ingediende project.

Maak hierin een duidelijk onderscheid tussen de projectkosten en –opbrengsten en andere kosten en –opbrengsten:
· de projectkosten en –opbrengsten zijn alle kosten en opbrengsten in het kader van het verstrekken van maaltijden aan één euro voor kinderen tot en met 12 jaar, inclusief initiatieven inzake bereik van de doelgroep en de koppeling aan integrale gezinsondersteuning;
· de andere kosten en –opbrengsten zijn de kosten en opbrengsten in het kader van uw (eventueel) ruimer aanbod van maaltijden (bv. maaltijden aan volwassenen);
· de totale kosten en –opbrengsten is de som van beide.

Verdere aandachtspunten:

· als er personeelskosten ingediend worden (rubriek 62 in de begroting), geef dan in het aanvraagformulier gedetailleerd weer waarvoor dit personeel ingezet wordt;
· als u voor dit project personeel inzet, kunnen algemene kosten zoals huur, telefoonkosten… aan het project worden toegerekend aan de hand van een verdeelsleutel per voltijds equivalent personeelslid (bij voorkeur) of per vierkante meter (indien onmogelijk per VTE);
· afschrijvingen mogen worden ingebracht voor de looptijd van het project;
· investeringskosten worden niet aanvaard;
· als u ook elders subsidies hebt aangevraagd of reeds ontvangt voor dit project, dient u dit duidelijk aan te geven in uw begroting (kolom ‘kosten ten laste van overige subsidies’ bij de kosten en rubriek 73 bij de opbrengsten). 
VI. Hoe verloopt de procedure?

De procedure bestaat uit twee fasen: de ontvankelijkheidsanalyse en de beoordelingsanalyse.

1. Ontvankelijkheidsanalyse

Uw subsidieaanvraag is ontvankelijk:

1) als u het volledig ingevulde aanvraagformulier, de begroting en het overzicht van het aantal maaltijden, ondertekend en met de gevraagde bijlagen, uiterlijk op 30 september 2015 elektronisch verzendt naar de Afdeling Welzijn en Samenleving van het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, via welzijnensamenleving@wvg.vlaanderen.be.

2) als u volgende bijlagen bij het aanvraagformulier voegt:

- de ingevulde begroting;

- het ingevulde overzicht van het verspreide aantal maaltijden;

- voor een vzw:

· het inhoudelijk jaarverslag 2014;

· een goedgekeurde jaarrekening 2014. Die jaarrekening moet opgesteld zijn in de vorm die gebruikelijk is bij het type boekhouding dat u voert.

Opmerking! Deze informatie is niet vereist voor organisaties die erkend en gesubsidieerd worden door de Vlaamse overheid, bv. verenigingen waar armen het woord nemen, CAW’s of instituten voor samenlevingsopbouw. 

Als de subsidieaanvraag verstuurd is na 30 september 2015, wordt de aanvraag onontvankelijk verklaard en wordt ze inhoudelijk niet beoordeeld. 

2. Beoordelingsanalyse

Zodra het project ontvankelijk is verklaard, start de beoordelingsanalyse. In de beoordelingsanalyse worden projectaanvragen beoordeeld op basis van de volgende criteria:

· de focus en resultaten passen binnen de inhoudelijke criteria, toegelicht onder rubriek IV:
· het voorzien van gezonde en betaalbare maaltijden;
· het (beoogde) bereik van (gezinnen met) kinderen;
· de koppeling met integrale gezinsondersteuning;

· de inbedding in een lokaal netwerk en rol lokaal bestuur;

· de participatie van gezinnen in armoede;
· een eventuele link met sociale economie;

· een eventuele link met voedseloverschotten;
· de innovatieve en creatieve aanpak;

· de acties met het oog op de verderzetting na de projectperiode;
· de redelijkheid van het gevraagde budget in verhouding tot de beoogde resultaten.
Bij de definitieve selectie van de projecten zal rekening gehouden worden met een regionale spreiding over de Vlaamse provincies en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 
VII. Indiendatum

Projecten kunnen ingediend worden tot en met 30 september 2015.

De minister van Binnenlands Bestuur, Inburgering, Wonen, Gelijke Kansen en Armoedebestrijding deelt eind november haar beslissing mee in verband met het al dan niet verlenen van subsidies aan de ingediende projecten.

VIII. Opvolging

Er zal initiatief genomen worden om goedgekeurde projecten periodiek samen te brengen om ervaringen uit te wisselen, te evalueren, linken te leggen met het Vlaamse beleid en waar mogelijk te ondersteunen.

De Vlaamse overheid verwacht naast een algemene eindrapportage ook een kwartaalrapportage van het aantal verstrekte maaltijden en het aantal bereikte kinderen en gezinnen. Dit zal gebeuren minstens aan de hand van een actualisatie van het overzicht van het aantal verstrekte maaltijden, dat u ook al bij de aanvraag moet toevoegen.
U vindt het aanvraagformulier en de informatiebrochure op:

www.vlaanderen.be/armoede
Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:

Vlaamse overheid

Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

Afdeling Welzijn en Samenleving

Koning Albert II-laan 35, bus 30,

1030 Brussel

Fax: 02 553 33 60

Inhoudelijke vragen: Frank Van den Branden (02 553 32 24)
Koen Devroey (02 553 32 76 )
Vragen bij de begroting: Marcel Lauwers (02 553 33 83)
E-mailadres: welzijnensamenleving@wvg.vlaanderen.be
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