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Inleiding

De coördinerend minister van Armoedebestrijding, Liesbeth Homans, wenst de opstart van nieuwe en de versterking of uitbreiding van bestaande sociale distributieplatformen te ondersteunen. Dergelijke platformen zamelen kwalitatieve overschotten (voeding en niet-voeding) in en verdelen ze naar sociale organisaties (bv. sociaal restaurant, sociale kruidenier,…) en zo tot bij mensen in armoede. Om te komen tot een voor Vlaanderen gebiedsdekkend aanbod, moet door de projecten naar een provinciale werking gestreefd worden.
Deze distributieplatformen werken minstens aan sociale herbestemming van voedseloverschotten, maar kunnen daarnaast ook andere nuttige producten aanbieden (verzorgingsproducten, onderhoudsproducten, …) die bijdragen aan het voorzien in de materiële basisbehoeften van mensen in armoede.

Waarom?
Deze oproep sluit aan bij initiatieven die de voorbije jaren door de Vlaamse overheid zijn genomen. In de Ketenroadmap Voedselverlies van de Vlaamse overheid wordt ingezet op het tegengaan van voedselverspilling. Waar kwalitatieve voedseloverschotten zijn, ambiëren we de herverdeling naar de meest kwetsbaren uit onze maatschappij.
Via de ondersteuning van de webapplicatie ‘de Schenkingsbeurs’ brengen we aanbod- en vraagzijde van voedseloverschotten makkelijker in contact met elkaar.

In 2017 eindigde het hefboomproject ”Gezonde voeding bereikbaar maken voor iedereen” uitgevoerd door Komosie. Dit project had als doel om innovatieve samenwerkingen te realiseren tussen de sociale en reguliere economie, met het oog op de kanalisatie van kwalitatieve voedseloverschotten richting sociale redistributie aan mensen in armoede. In het kader van het project “Distributief model voor gezonde voeding. Hefboom voor activering” werd in Limburg het distributieplatform Depot Margo gerealiseerd door RIMO Limburg. 
Uit deze projecten blijkt de nood aan distributieplatformen die een voldoende schaalgrootte hebben. 
Sociale distributieplatformen zijn een instrument om de effectiviteit en efficiëntie op in de sector sterk te verhogen, waarbij schaalgrootte heel wat winsten oplevert voor zowel vraag- als aanbodzijde. Zo kan zowel het aantal schenkingen als het aantal mensen in armoede dat geholpen kan worden verhogen, met daaraan gekoppeld ook een diverser aanbod. Op die manier werkt dit initiatief aanvullend op het preventieve en structurele armoedebestrijdingsbeleid en tracht het dit geenszins te vervangen.

Daarnaast ligt een bijzondere meerwaarde in het versterken en uitbreiden van bestaande sociale distributieplatformen, en het opstarten van nieuwe platformen zodat er op termijn een aanbod over heel Vlaanderen gerealiseerd kan worden. Het verzamelen en herverdelen van voldoende gezonde voeding en basisproducten voor mensen in armoede is tijdsintensief voor sociale organisaties en vraagt veel investeringen: ophaling organiseren met (waar nodig) respect voor de koude keten, voldoende opslagcapaciteit en voedseloverschotten bewaren rekening houdend met voedselveiligheid, er voor zorgen dat de producten op tijd verdeeld geraken, aanbod en vraag op elkaar afstemmen, … Distributieplatformen kunnen sociale organisaties voor een stuk ontlasten, opdat zij opnieuw meer tijd hebben om mensen in armoede op een emancipatorische manier te ondersteunen. Bij de opstart en uitrol van deze platformen komt echter heel wat kijken. Dit willen we dan ook ondersteunen, met de bedoeling dat deze platformen op termijn zelfbedruipend kunnen zijn zonder verdere Vlaamse middelen.
Link met sociale tewerkstelling en lokale diensteneconomie
De uitvoering van de diverse logistieke activiteiten in een distributieplatform creëert heel wat werk. Dit biedt mogelijkheden om personen met een afstand tot de arbeidsmarkt kansen op betaald en zinvol werk te verschaffen, met kansen op doorstroming naar het normaal economisch circuit. Specifiek voor distributieplatformen kan er toegeleid worden naar knelpuntberoepen, zoals bv. logistiek medewerker.
Organisaties die op deze oproep wensen in te tekenen, kunnen ook een aanvraag indienen in het kader van de oproep Lokale Diensteneconomie (https://www.werk.be/online-diensten/tewerkstelling-en-sociale-economie/nieuwe-projectoproepen). Dit is niet verplicht. Goedkeuring binnen de ene oproep, biedt daarbij geen garantie op goedkeuring in de andere oproep.
Meer informatie

Meer informatie en het aanvraagformulier vindt u op www.vlaanderen.be/armoede. 

U kunt ook contact opnemen met de Afdeling Welzijn en Samenleving van het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, Koning Albert II-laan 35, bus 30, 1030 Brussel (tel. 02 553 33 30) of mailen naar welzijnensamenleving@wvg.vlaanderen.be.

I. Wie kan een subsidie aanvragen?

· verenigingen zonder winstoogmerk;
· lokale besturen van het Vlaamse Gewest, samenwerkingsverbanden van deze lokale besturen of gemeentebedrijven.
Zowel bestaande sociale distributieplatformen die hun werking willen verdiepen of uitbreiden, als organisaties die nieuwe distributieplatformen willen opstarten kunnen een subsidieaanvraag indienen. 

Projecten moeten ernaar streven gebiedsdekkend te werken in de provincie waar ze actief zijn. Dit betekent dat de subsidie kan aangevraagd worden door een organisatie die zelf gebiedsdekkend zal werken, dan wel door een samenwerkingsverband tussen verschillende organisaties die samen de gebiedsdekking realiseren. In dit geval wordt de subsidie wel slechts aan één partner toegekend die als officiële aanvrager beschouwd wordt en de eindverantwoordelijkheid over het project draagt. De subsidie kan in het samenwerkingsverband verder verdeeld worden.
Bij het project worden minstens betrokken:

· één of meerdere lokale besturen binnen het werkingsgebied; 
· VDAB
· lokale sociale organisaties die voedseloverschotten en eventuele andere basisproducten op een emancipatorische manier tot bij mensen in armoede brengen.
II. Looptijd van de projecten

Projecten starten op 1 juni 2018 of 1 juli 2018.
De projecten hebben een looptijd van maximaal 36 maanden. De looptijd stopt steeds op de laatste kalenderdag van een maand.
III. Hoeveel subsidies kan je aanvragen?

De maximale subsidie bedraagt 150.000 euro per project, ongeacht de looptijd. Per provincie wordt er maximaal 1 project goedgekeurd.
De subsidie kan ingezet worden voor zowel personeels- als werkingskosten. Infrastructuurkosten komen niet in aanmerking voor subsidiëring.
IV. Welke zijn de beoordelingscriteria?

Om in aanmerking te komen voor subsidiëring, wordt een project – na ontvankelijkheidscontrole – beoordeeld op de onderstaande beoordelingscriteria. Er wordt steeds aangegeven voor hoeveel procent een criterium doorweegt.
Er wordt uiteraard van elk project verwacht dat alle voorschriften i.v.m. hygiëne en voedselveiligheid toegepast worden.

Werkingsgebied en bereik (15%)

Een sociaal distributieplatform moet een voldoende groot werkingsgebied hebben om efficiënt en duurzaam te kunnen werken. Er kan zo een voldoende en divers aanbod gegenereerd worden, de logistieke werking kan geoptimaliseerd worden en er is voldoende afzetmarkt binnen het werkingsgebied. De schaalgrootte heeft in eerste instantie betrekking op het aantal potentieel te bereiken mensen in armoede. Uiteraard gaat dit gepaard met een bovenlokaal werkingsgebied.
Het project moet een volledige provincie als werkingsgebied nastreven. Binnen één provincie wordt bijgevolg ook slechts één project gesubsidieerd. Hiertoe kan een organisatie zelf provinciaal werken, maar is ook een samenwerking tussen verschillende (bestaande en/of nieuwe) platformen die samen gebiedsdekkend zijn in de provincie mogelijk. 
Zowel bij bestaande als bij nieuw op te starten distributieplatformen kan gefaseerd gewerkt worden, waarbij vanuit een kleiner werkingsgebied stelselmatig uitgebreid wordt tot een provinciaal werkingsgebied aan het einde van de projectperiode. Er zijn momenteel in Vlaanderen voorbeelden actief die inspirerend kunnen werken. Meer info: http://voedselverlies.be/voor-professionals#Lokale-overheden. 
Organisatie van een sociaal distributieplatform (30%)
Sociale distributieplatformen organiseren de lokale/regionale inzameling van kwalitatieve voedseloverschotten (bij producenten/veilingen, supermarkten, bedrijven …) en nuttige producten en de verdeling ervan aan sociale organisaties die deze verdelen onder kwetsbare gezinnen. Ze voorzien waar nodig (tijdelijke) stockage. Ze kunnen ook zelf extra voeding en producten aankopen tegen lage prijzen indien daar bijkomende nood aan is om een divers aanbod te voorzien. Minimaal 40% van de verdeelde producten (apart van FEAD-producten) moeten wel voedseloverschotten zijn. 

Voedseloverschotten worden als volgt gedefinieerd:

· Als voedselproducten die geschikt zijn voor humane consumptie, een niet-humane bestemming krijgen (veevoeder, vergisting, compost, …) of vernietigd worden, om welke reden dan ook, spreken we van voedselverlies of een voedseloverschot. 

· Alle voedingsproducten geschikt voor humane consumptie die worden gebruikt in het kader van deze opdracht die anders een niet-humane bestemming zouden krijgen of zouden worden vernietigd, kunnen worden beschouwd als overschotten die kunnen worden gebruikt voor deze opdracht. 
Sociale distributieplatformen vertrekken vanuit een emancipatorische visie op armoedebestrijding en noodhulp, en bieden de betrokken lokale sociale organisaties kansen om de ondersteuning op een zo kwaliteitsvolle en menselijke wijze te doen, met respect voor de eigenwaarde van de betrokken personen. Dit kan zich vertalen in het ter beschikking stellen van de producten tegen een (beperkte) kostprijs, maar ook in het stimuleren van sociale organisaties om emancipatorisch te werken (bv. belang van participatie van mensen in armoede, vorming voor medewerkers, noodhulp gekoppeld aan ontmoeting en andere ondersteunende activiteiten, kwaliteit en keuzevrijheid garanderen, vraaggericht werken, …). De werkingen van sociale kruideniers kunnen hierbij inspirerend werken.
In het kader van deze oproep moeten sociale distributieplatformen minstens een aanbod van gezonde voeding
 verzamelen, in het bijzonder kwalitatieve voedseloverschotten. 
Nuttige basisproducten, zoals onderhoudsproducten of verzorgingsproducten, kunnen ook verdeeld worden naar mensen in armoede. Op basis van gesprekken met mensen in armoede of sociale organisaties uit het werkingsgebied kunnen ook andere materiële noden gedetecteerd worden. Er wordt daarbij steeds gewaakt dat er geen oneerlijke concurrentie optreedt met de commerciële markt.
Binnen deze gedeelde visie kan de concrete aanpak en het organisatiemodel van elk distributieplatform verschillen, naargelang o.a. het werkingsgebied, betrokken lokale besturen, de samenwerkende partners, beschikbare infrastructuur, enz.

Bijzondere aandacht moet gaan naar de opvolging van het project en een geregelde evaluatie met de betrokken actoren, en dit inzake de verschillende aspecten van het distributieplatform (organisatie, kwaliteit, aansluiting bij de noden van mensen in armoede, samenwerking met schenkers, sociale tewerkstelling, opgehaald volume voedseloverschotten, …). 
· Samenwerking met aanbod- en vraagzijde (15%)
Distributieplatformen werken in overleg met en ter ondersteuning van de deelnemende lokale sociale organisaties, in functie van de noden van de kwetsbare mensen die zij bereiken. Daarnaast is er overleg met schenkende bedrijven en met lokale besturen en afstemming met andere partners op het terrein, bv. de provinciale Voedselbank. T.a.v. deze laatste kunnen distributieplatformen bv. een tussenechelon zijn tussen een provinciale Voedselbank en de lokale sociale organisaties of complementair werken aan deze provinciale Voedselbanken.
Deze samenwerking op grotere schaal levert heel wat winsten op voor zowel vraag- als aanbodzijde. Sociale organisaties kunnen een beroep doen op meer voedsel en andere producten. Er komt voor hen opnieuw meer tijd vrij om zich te concentreren op andere aspecten van hun werking ter ondersteuning van mensen in armoede op een emancipatorische manier.
(Potentiële) schenkers (veilingen, supermarkten, producenten,…) kunnen samenwerken met een beperkter aantal grote spelers, in plaats van een groot aantal kleine sociale organisaties die hen elk afzonderlijk bevragen en waarmee afzonderlijk afspraken gemaakt moeten worden. Dit verhoogt de continuïteit, kwaliteitszorg en professionaliteit in de relatie tussen aanbod- en vraagzijde, en verkleint de kans dat schenkers terug afhaken.

Lokale besturen kunnen hier, als regisseur van het lokale armoedebestrijdingsbeleid, een belangrijke rol in spelen, ook in een bovenlokaal werkingsgebied. Dit kan op verschillende manieren. Regionale distributieplatformen kunnen vanuit een intergemeentelijke samenwerking georganiseerd worden. Lokale besturen kennen ook de sociale organisaties die actief zijn rond armoedebestrijding en voedsel- of noodhulp binnen hun gemeente en kunnen een intermediaire rol opnemen tussen deze organisaties en het distributieplatform. Ze kunnen het distributieplatform financieel of logistiek ondersteunen, of schenkers binnen hun gemeente actief stimuleren mee te werken, waarbij een platform zoals de Schenkingsbeurs kan gebruikt worden om de voedselschenkingen te vergemakkelijken. In het kader van een integraal en geïntegreerd lokaal sociaal beleid, zijn zij bij uitstek geplaatst om de afstemming met andere armoedebestrijdende acties binnen hun gemeente te voorzien.
In deze oproep verwachten we dat bij de start van het project minstens één lokaal bestuur betrokken is. Het verdient uiteraard aanbeveling dat zoveel mogelijk lokale besturen (op termijn) betrokken worden, en dat het project minstens het gesprek aangaat met de lokale besturen in het werkingsgebied.
· Tewerkstelling van kansengroepen (10%)

Sociale distributieplatformen hebben in hun activiteiten ook aandacht voor tewerkstelling(smogelijkheden) van kansengroepen, bv. in de sociale economie (binnen de eigen organisatie of door samenwerking met sociale economie bedrijven). Hiermee kan een bijzondere meerwaarde gecreëerd worden op het vlak van armoedebestrijding. De wijze waarop dit gebeurt (art. 60, lokale diensteneconomie, maatwerk, …) kan verschillen. 

Organisaties die op deze oproep wensen in te tekenen, kunnen ook een aanvraag indienen in het kader van de oproep Lokale Diensteneconomie (https://www.werk.be/online-diensten/tewerkstelling-en-sociale-economie/nieuwe-projectoproepen). Dit is niet verplicht. Goedkeuring binnen de ene oproep, biedt daarbij geen garantie op goedkeuring in de andere oproep.
· Verderzetting na de projectperiode (15%)

De subsidie wordt toegekend voor een welbepaalde projectperiode. Er worden initiatieven beoogd waarvan de resultaten na de projectperiode verdergezet kunnen worden. Hoe dit gebeurt, hangt af van de projectinhoud: verderzetting met andere middelen, inbedding in andere structuren, … Hiervoor kan samenwerking met andere organisaties, lokale besturen en andere financiers onderzocht worden. Dit moet doorheen de projectperiode voldoende aandacht krijgen zodat het niet bij intenties blijft.

· Inschatting van de begroting in verhouding tot de beoogde doelstellingen (10%)
De projectoproep laat veel ruimte aan de betrokken partners om in te zetten op de noden en de huidige situatie in het werkingsgebied en om doelstellingen op maat te formuleren. Hierbij kan naar een organisatiestructuur gewerkt worden op maat van de lokale/regionale context. De subsidie van maximum 150.000 euro kan ingezet worden naargelang die beoogde doelstellingen en al bestaande (financiële en personele) mogelijkheden. Uiteraard wordt beoordeeld of de begroting realistisch is in dit kader en of er indien nodig in cofinanciering (bv. ook de inzet van eigen personeel of werkingsbudget) voorzien wordt. Ook de verhouding tussen de gevraagde subsidie, het werkingsgebied en het beoogde bereik van de doelgroep wordt in deze beoordeling meegenomen.
· Participatie van de doelgroep in ontwikkeling, uitvoering en evaluatie (5%)

Een sociaal distributieplatform moet tegemoet komen aan de concrete noden van mensen in armoede. Daarom is het cruciaal om hen te betrekken bij de realisatie van het distributieplatform. Zij kunnen best aangeven welke voedingswaren en andere producten zij meest nodig hebben, waartoe zij binnen het reguliere circuit moeilijk toegang hebben en op welke manier de producten aan de doelgroep kunnen verdeeld worden. De participatie van de mensen in armoede verdient dus bijzondere aandacht. Deze kan op verschillende manieren gerealiseerd worden, binnen de context van het distributieplatform en in samenwerking met de partners.

V. Toelichting bij de begroting

In het document “Begroting projectoproep ‘sociale distributieplatformen’ ” geeft u een duidelijke, gedetailleerde en verantwoorde begrotingsraming van opbrengsten en kosten die betrekking hebben op de realisatie van het ingediende project, voor de hele projectperiode.
Maak hierin een duidelijk onderscheid tussen de projectkosten en –opbrengsten en eventuele andere kosten en opbrengsten. De projectkosten en –opbrengsten zijn alle subsidiabele kosten en opbrengsten in het kader van het bereiken van de doelstellingen van het project en waarvoor subsidies gevraagd worden. De eventuele andere kosten en opbrengsten betreffen inkomsten en uitgaven die verband houden met het project maar waarvoor geen subsidies gevraagd worden (bijvoorbeeld omdat ze gedragen worden met eigen middelen of met andere (project)subsidies). De totale projectkosten en –opbrengsten zijn de som van beide.

Verdere aandachtspunten:

· Infrastructuurkosten komen niet in aanmerking;

· geef in het aanvraagformulier beknopt weer waarvoor de middelen ingezet worden (bv. takenpakket, aantal en type personeel, aankoop soort materiaal, welke werkingskosten);
· als u voor dit project personeel inzet, kunnen algemene kosten zoals huur, telefoonkosten… aan het project worden toegerekend aan de hand van een verdeelsleutel per voltijds equivalent personeelslid (bij voorkeur) of per vierkante meter (indien onmogelijk per VTE);
· afschrijvingen mogen worden ingebracht voor de looptijd van het project;
· als u ook elders subsidies hebt aangevraagd of reeds ontvangt voor dit project, dient u dit duidelijk aan te geven in uw begroting (kolom ‘kosten ten laste van overige subsidies’ bij de kosten en rubriek 73 bij de opbrengsten). 

VI. Hoe verloopt de procedure?

De procedure bestaat uit twee fasen: de ontvankelijkheidsanalyse en de beoordelingsanalyse.

1. Ontvankelijkheidsanalyse

Uw subsidieaanvraag is ontvankelijk:

1) als u het volledig en in het Nederlands ingevulde aanvraagformulier en de begroting, ondertekend en met de gevraagde bijlagen, uiterlijk op 27 april 2018 elektronisch verzendt naar de Afdeling Welzijn en Samenleving van het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, via welzijnensamenleving@wvg.vlaanderen.be, zowel in word- als pdf-formaat.

2) als u volgende bijlagen bij het aanvraagformulier voegt:

- de ingevulde begroting;

- voor een vzw:

· het inhoudelijk jaarverslag 2017;

· de meest recent goedgekeurde jaarrekening. Die jaarrekening moet opgesteld zijn in de vorm die gebruikelijk is bij het type boekhouding dat u voert.

Opmerking! Deze informatie is niet vereist voor organisaties die erkend en gesubsidieerd worden door de Vlaamse overheid, bv. verenigingen waar armen het woord nemen, CAW’s, instituten voor samenlevingsopbouw, … . 

Als de subsidieaanvraag verstuurd is na 27 april 2018, wordt de aanvraag onontvankelijk verklaard en wordt ze inhoudelijk niet beoordeeld. 
2. Beoordelingsanalyse

Zodra het project ontvankelijk is verklaard, start de beoordelingsanalyse. In de beoordelingsanalyse worden projectaanvragen beoordeeld op basis van de criteria, toegelicht onder rubriek IV.
De bevoegde administratie kan de indienende organisaties contacteren met bijkomende vragen ter verduidelijking, telefonisch, via e-mail of in een overleg.
VII. Indiendatum

Projecten kunnen ingediend worden tot en met 27 april 2018.

De minister van Binnenlands Bestuur, Inburgering, Wonen, Gelijke Kansen en Armoedebestrijding deelt in de loop van juni 2018 haar beslissing mee in verband met het al dan niet verlenen van subsidies aan de ingediende projecten.

VIII. Opvolging

De Vlaamse overheid verwacht een algemene eindrapportage. Tevens wordt van de projecten verwacht dat, indien er een wetenschappelijk onderzoek ter opvolging van de projecten zou komen, zij hun medewerking aan een dergelijk onderzoek verlenen. Ook tussentijdse rapportage kan in dit kader opgevraagd worden. De vormvereisten daaromtrent zullen bij de desgevallende goedkeuring van het project meegedeeld worden.
U vindt het aanvraagformulier en de informatiebrochure op:

www.vlaanderen.be/armoede
Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:

Vlaamse overheid

Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

Afdeling Welzijn en Samenleving

Koning Albert II-laan 35, bus 30,

1030 Brussel

Fax: 02 553 33 60

Inhoudelijke vragen: Frank Van den Branden (02 553 32 24)
Koen Devroey (02 553 32 76)

Vragen bij de begroting: Marcel Lauwers (02 553 33 83)
E-mailadres: welzijnensamenleving@wvg.vlaanderen.be
� Met de voedingsdriehoek als basis: � HYPERLINK "https://www.gezondleven.be/themas/voeding/voedingsdriehoek" �https://www.gezondleven.be/themas/voeding/voedingsdriehoek� 
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